

我终于失去了你



也是这样一个过年前的冬天，我最后一次听到他的消息。

那一刻的心痛，时隔多年，我记忆如初。

初见爸爸单位的同事杨叔叔

认识他的那年，我刚刚8岁，他20岁。

他叫杨槐，大学毕业刚刚分配到爸爸的单位，是个技术员。爸爸因为年长，被年轻同事们称作“头儿”。杨槐和爸爸的关系很好，爸爸是他的老大哥。

杨槐不是我们苏南人，家在广东一个县城，但是家境不错。据说家里有两层小楼。

爸爸见他一个外地人孤单，常邀他来家里玩。从小我就叫他杨叔叔。我第一次见到他，就觉得他和爸爸其他的同事不一样。个子虽然不高，但是皮肤白皙，人很精神，戴着一副眼镜。

杨槐是个非常开朗的人，用今天的话说，就是阳光大男孩。他每次来我们家里，都会给我带礼物。那是上世纪90年代初期，女孩子最喜欢的玩具是洋娃娃，他会变换着样式给我买不同的洋娃娃。现在我家里还留着一个。

有时候，杨槐会带我出去玩。小时候我觉得跟杨叔叔出去玩可开心了。因为跟着爸爸妈妈出去，想买的东西不好意思说出口。可是跟着杨叔叔不一样，他会满足我的各种要求。

我初中那会迷上了《还珠格格》，杨叔叔就给我买《还珠格格》的画册，买杂志，甚至买演员的照片。我带去学校里，同学们都羡慕极了。

妈妈给他介绍对象，我竟然有点吃醋

在我成长的岁月里，我们就像亲人一样地相处着。杨叔叔一直非常呵护我。

那些年，几乎每周日，爸爸都会叫杨槐来家里吃饭。有一天在饭桌上，妈妈关心起了杨槐的终身大事。她打算把自己的一个小姐妹介绍给杨槐。

杨槐说：“不着急，不着急。”

但是我妈妈很为他着急。那时候杨槐已经快30岁了。她跟杨槐说，不管怎样，见见再说。

两人很快见了面，那段时间他来家里吃饭，妈妈最关心的就是他们的进展。我在旁边听着，心中竟然生出了一些小女生的醋意。

现在想来，那种感觉其实挺难捉摸的。不过，我知道我自己并不开心。

杨槐最终没有和这个阿姨在一起，相处了三个月就分开了。杨槐说，他们性格不合。那时候我就觉得自己懂杨叔叔，他并不是要找一个人结婚，而是找一个爱的人。

不过，杨槐还是把我当小孩，我们之间从来不谈男女感情的事情。

他送我到大学报到，非典时还来“救驾”

2002年，我考上了南京的一所大学。正当爸妈为我怎么到学校操心时，杨槐提出，他开车把我送到学校。这样解决了我父母的后顾之

忧。

就这样，杨槐载着我们一家三口来到南京。

尽管如今我在南京成家立业，但当时的我才初到南京，对这个城市是陌生的。有家人做后盾，心里有底气了很多。

杨槐帮着我在宿舍忙里忙外。去食堂的时候，杨槐还抢着帮我在食堂卡里充了500块钱，说就当给我发伙食费了。那天中午，我们在食堂一起吃了中餐。

吃完中饭一会，杨槐就带着爸妈走了。我站在宿舍阳台目送他们的背影离去。从小没离开家的我，第一次体会到了离别的滋味。

那时用上了手机，当天晚上，我就跟爸妈和杨槐分别发了信息，告诉他们我很好，请他们放心。

2003年，赶上了非典。学生们全部被封锁在学校里面，不让出校，更别说回家了。我这个不争气的姑娘，躺在宿舍里，居然默默地掉眼泪。第二天一早起来就跟爸妈打电话，说想家了。

爸妈那时家里有事情走不开，又把杨槐派来“救驾”。我记得很清楚，那会学校大门紧闭，杨槐开车过来后，只能在校门口和我隔着栅栏见一下面。他带来了爸妈亲手包的饺子，还有龙虾、鸭子、汉堡包，好多食物。

见到家乡的亲人，我真的快哭了。杨槐叮嘱我多注意身体，做好防护。还说，只要学校解禁了，就来接我回去。

他来后一周，非典的风声就过去了。杨槐如约来把我接回家。

车里只有我们两个人，气氛尴尬了起来

我大三那年的暑假，因为下学期学校换宿舍，要带一批东西回家去，杨槐又开车过来，帮我“搬家”。一个同班女生见了杨槐，坏笑地问我：“你男朋友啊？”我刷一下脸就红了，告诉她那是我的叔叔。

但是回家的路上，我都心绪难平。车在高速公路上奔驰，车里就我们两个人，杨槐在车里播放着音乐，我们一直畅快地聊着。我忽然觉得，坐在我身边开车的男人，根本就是我心目中的“白马王子”。我突然意识到，我其实一直很喜欢他。

就是这忽然萌动的一念，让我顿时觉得车里的气氛尴尬起来。我一转眼变成了一个娇羞的小女生。我们两个人如果谁不说话，有几秒钟的冷场，我都会觉得尴尬。

“在学校，有没有男生追你？”杨槐突然笑着问我。

“像我这样的女生，谁喜欢？”我回了他一句。那会我戴着一副框架眼镜，还微胖，对自己很没有自信。

杨槐会意地笑了笑：“走，一会儿我就带你去配隐形眼镜去。女孩子，一定要让自己美一点。”

果然，车子还没到家，杨槐就把我带去了

一家眼镜店，给我买了一副名牌隐形眼镜。

看着镜子里的自己，我想的是，杨槐会喜欢这样的我吗？

那时的懵懂，那时的心动，那时的害羞，那时的小确信，全部成为了永恒的记忆。

在他心里，我一直是个孩子

那个暑假，我变成了一个痴心的少女。积淀已久的爱慕之情泛滥。但是我本性的含蓄，又一直在压抑，在闪躲。

杨槐还是隔三差五会来我家做客。有时大家一起聊天的时候，我竟然不敢直视他的眼睛。他带我去看电影，我既想和他独处，又怕和他独处。我就这么纠结着。

饭桌上，我妈还是会旧事重提，不断关注杨槐的个人问题。这几年他相亲见了不少人，但是没有中意的，依然还是单身。

有一天我竟然异想天开地想，杨槐一直不结婚，不会是在等我吧？我真的是异想天开。但是，我们之间从来不聊这个。

直到8月的一天，那天我生日，中午请杨槐吃饭的时候，第一次和他聊起这个话题。大概也是想解开心里的谜。

“杨叔叔，我一直好奇，你到底喜欢什么样的人？”我问他。

杨槐很认真地想了想，然后说：“善良、温暖、快乐的人。”

那个年纪的我，并不懂这些朴素的形容词背后蕴藏的含义。但是我后来想，别人对他是有误解的，一直以为他眼光挑剔，其实他要的很简单，只是那个人还没有出现。

可是，就在我为他设想另一半的时候，杨槐说了这一辈子我都不会忘记的一句话：“我知道，你长大以后，会变成这样的人。”

那一瞬间，我泪流满面。我的眼泪里有被他认可的感动，也有与他注定因为年龄错过的感伤。在他的心里，我依然是个孩子。我永远是个孩子。

我永远失去了你

2006年，在我毕业之前三个月，杨槐发了一条信息给我，告诉我，他因为有工作调动的机会去了广州。他说，离家久了，想回家乡看一看，他不想离父母太远。我回复信息，祝福了他。

但我的心很痛。只是那时候，我还不知道我没有和他当面道别，会变成终身的遗憾。

两年后，听爸爸说，杨槐在广州结婚成家了。女方是杨槐老家的人，他的父母对这个儿媳妇特别满意。他们后来生了一个儿子，一家人定居在广州。

我从爸爸那里看到过杨槐一家三口的照片，非常幸福的一家人。我想，杨叔叔找到了他的“真爱”。很奇怪，听说他很幸福，这一次，我没有吃醋。

2010年冬天，离过年只有十几天了，爸爸出差去了广州一趟。时间很仓促，临走之前，他给杨槐打了一个电话，问他是不是有空能见一面。

杨槐接到老弟兄的电话特别高兴，只是很遗憾，当天他出差在外，赶不回来。爸爸与杨槐相约，邀请他们一家三口来我们家玩。杨槐答应了。

就在爸爸回来的几天之后，我接到了爸爸的一个电话。一接电话，我就听出了他语气里的哀伤。

“你杨叔叔车祸去世了……”

我不愿意相信我所听到的。但是这是真的。就在杨槐从外地出差回广州的时候，他遭遇了严重的车祸。死亡突如其来，他没有留下任何遗言就走了。孩子还不满两岁。

在电话里我沉默了。挂了电话，我嚎啕大哭。

杨叔叔，他是我的朋友，是我的亲人，是我青春的一部分。我更想说，他是我的初恋。

那时的懵懂，那时的心动，那时的害羞，那时的小确信，全部成为了永恒的记忆。

我终于失去了你，在拥挤的人群中。

如果你有情感故事想要倾诉请联系我们
邮箱: xinfukan2@126.com

倾诉人:
果儿

人物:
杨槐
果儿
果儿父母
人物均为化名
细节已做处理

关键词:
少女
初恋
离别

记录:
王凡
题图:
付业兴